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Abstrakt 

 

Tato bakalářská práce se pokouší nastínit portrét pražského divadla Studio 

Hrdinů v jeho prvních pěti sezónách fungování mezi lety 2012 a 2017. Práce 

nejprve objasní vznik samotného divadla a chronologicky zreflektuje vývoj 

a události sledovaných divadelních sezón. Poté se podrobněji zaměří 

na jednotlivé významné a výrazné složky samotného divadla, které samostatně 

charakterizuje a postupně tak dovytvoří základní portrét Studia Hrdinů. 

 

 

 

 

 

 

Abstract 

 

This bachelor thesis tries to be a portrait of a Prague based theater called Studio 

Hrdinu, mapping the first five seasons of its existence (between years 2012 – 

2017). The thesis concentrates on the founding of the theater and reflects its 

development and events of the past seasons chronologically. Later it focuses in 

greater detail on individual important and remarkable components of the theater 

that characterize and gradually co-create the basic portrait of Studio Hrdinu. 
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1 Úvod 
 

 

Ve své bakalářské práci se pokusím vytvořit portrét divadla Studio Hrdinů během 

prvních pěti sezón jeho fungování. Vybrala jsem si toto téma především proto, že 

jsem při svých povinných stážích během studia na Katedře teorie a kritiky 

na DAMU, kdy jsem byla asistentkou režie při vzniku inscenací Pan Theodor 

Mundstock a Pár vzkazů veškerenstvu, nahlédla do praktického provozu této 

scény a získala větší zájem i o její umělecké směřování. 

 

Pokusím se tedy popsat jednotlivé složky tohoto divadla, které ho činí tím, čím 

je. Mým cílem není primárně hodnotit, ale popsat a vytvořit portrét nově 

vzniklého divadla. Pracuji s repertoárem pěti sezón, nezabývám se šestou 

sezónou, protože ta během odevzdání mé bakalářské práce ještě nebude 

skončena, schází premiéra poslední inscenace a tím i úplný obraz této sezóny. 

 

Ve své práci vycházím z vlastních diváckých zážitků ve Studiu Hrdinů i na 

Festivalu Norma a z video záznamů jednotlivých inscenací. Dále z mediálního 

ohlasu, recenzí, glos a rozhovorů reflektujících tvorbu Studia Hrdinů. Sama jsem 

pak vedla rozhovor s Janem Horákem (umělecký šéf Studia Hrdinů) a Markem 

Gregorem (koordinátor restrukturalizace Veletržního paláce v letech 2011 až 

2013). Čerpala jsem i z výročních zpráv Studia Hrdinů a ze své osobní zkušenosti 

během stáží v tomto divadle. 
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2 Vznik Studia Hrdinů 
 

 

Když v roce 2011 odešel Jan Horák z MeetFactory, kde od roku 2008 působil jako 

umělecký šéf a dramaturg, začal hledat prostor pro své další působení. Přibližně 

ve stejný čas se rozhodovalo o tom, kdo převezme Divadlo Komedie, ve kterém 

ještě dohrávalo Pražské komorní divadlo (dále PKD), s ohlášeným koncem k roku 

2012. Na nepřímé oslovení režiséra Dušana Davida Pařízka, šéfa PKD, Horák 

vypracoval dramaturgickou koncepci a přihlásil se do výběrového řízení. 

Na projektu nového Divadla Komedie s ním spolupracovala Michaela Korcová, 

která se měla stát ředitelkou divadla a dramaturgyně Viktorie Knotková. Horák 

měl být v nové Komedii dramaturgem a uměleckým šéfem. Počítali s kontinuální 

spoluprací režiséra a scénografa Michala Pěchoučka, režiséra Jana Kačeny, 

režisérky a dramatičky Kathariny Schmitt, režisérky, scénografky a kostýmní 

výtvarnice Kamily Polívkové a slovenského režiséra Rastislava Baleka. Zároveň 

do jejich projektu mělo být zapojeno i několik zahraničních režisérů například 

z Maďarska, Řecka či Německa. S projektem, který chtěl na PKD navazovat nejen 

spoluprací s lidmi z okruhu PKD, ale především ve vytváření dramaturgicky 

objevných činoherních inscenací, nakonec neuspěli a Divadlo Komedie připadlo 

souboru Divadlo Company.cz. 

 

Po neúspěchu z projektu odešla Viktorie Knotková, ale Jan Horák se rozhodl najít 

jiný prostor, ve kterém by divadlo mohlo vzniknout. Takové místo objevil 

v bývalém a již přes dvacet let nevyužívaném Kině Orlík v Praze 6, patřícím 

Českému vysokému učení technickému v Praze. Vzniklo tak občanské sdružení 

Orlík, které připravovalo dramaturgickou koncepci pro budoucí Divadlo Orlík. 

Nakonec se ale ani tento prostor nepodařilo získat a to kvůli technickým 

problémům bývalého kina a neústupnosti na straně ČVUT. 

 

Prostor, který se skutečně podařil získat, byl v Kostelní ulici v Praze 7. Vzniklo 

tak Studio Kostelní, které mělo ale cca 100m2, jež byly nedostačující. Vměstnalo 

se tam pouze technické vybavení. Pátrání po vhodném prostoru tedy pokračovalo 

dál. 

 

V roce 2011 v Národní galerii v Praze (dále NG) nahradil Milana Knížáka ve funkci 

ředitele Vladimír Rösel, který s sebou přivedl i redaktora týdeníku Reflex Marka 
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Gregora. Ten dostal na starost vedlejší doprovodný program Veletržního paláce, 

jeho oživení, zlidštění a vhodnější využití prostor.1 To zahrnovalo i suterénní 

prostory, které po vyhoření Veletržního paláce v roce 1974 prošly rekonstrukcí 

a měly sloužit jako kino.2 V tomto prostoru se uskutečnilo několik koncertů, 

televize Prima tam měla jistou dobu své studio, ale prostor více chátral, než se 

využíval. Gregor se nakonec rozhodl, že by se toto místo dalo využít jako divadlo 

a v roce 2012 začal uvažovat, koho tam přizvat. Nejprve oslovil Divadlo Letí, 

které nakonec ale vyhodnotil jako nevhodného kandidáta. Na doporučení Jindry 

Zemanové, jež s Horákem spolupracovala v divadle MeetFactory a na následnou 

přímluvu Dušana D. Pařízka, oslovil Gregor Horáka a nabídl mu ve Veletržním 

paláci prostor pro vznik divadla. Studio Hrdinů, které nese název podle ulice 

Dukelských hrdinů, v níž se Veletržní palác nachází, tak bylo na světě. 

 

Je důležité si uvědomit, že se častokrát výše zmíněné události různě časově 

překrývaly a proplétaly. Nakonec ale vzniklo Studio Hrdinů sídlící ve Veletržním 

paláci, které zahájilo svou první sezónu 7. října 2012 premiérou inscenace Církev 

v režii Jana Horáka a Michala Pěchoučka. Stalo se tak mimo jiné za podpory 

festivalu …příští vlna/next wave… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 SKŘIVÁNEK, Jan. Veletržák má oživit Marek Gregor. Artalk.cz [online]. 15. 9. 2011 [cit. 2018-03-

28]. Dostupné z: http://artalk.cz/2011/09/15/veletrzak-ma-ozivit-marek-gregor/ 

2 Ve Veletržním paláci již dříve bylo Kino Veletrhy, ale ne tam, kde nyní sídlí Studio Hrdinů, nýbrž 

pod Malou dvoranou. 
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3 Pět sezón 
 

 

3.1 První sezóna 2012/2013 

 

Divadlo zahájilo sezónu inscenací Církev a záhy poté rozšířilo svůj repertoár 

obnovenými premiérami inscenací, které vznikly buď za Horákova působení 

v MeetFactory (Země beze slov, England) nebo ještě za Pařízkovy éry v Divadle 

Komedie (Sam, Humanisti). Studio Hrdinů tak mohlo ihned od počátku každý 

měsíc pravidelně uvádět reprízy inscenací a přitáhlo diváky, kteří dříve chodili 

právě do MeetFactory či Komedie. Divadlo mělo tedy ihned repertoár, diváky 

a podporu kritiků, kteří dle nadšených reakcí na Církev nově vzniklému divadlu 

byli příznivě nakloněni a po zániku PKD si od Studia Hrdinů slibovali, že vyplní 

vzniklé prázdné místo na české divadelní scéně. 

 

Po Novém roce přibyly do repertoáru divadla další dvě inscenace. V únoru to byl 

Den opričníka, který režírovala Kamila Polívková a do hlavní role obsadila Karla 

Dobrého (hlavní roli dostal i v předešlé Církvi). Opět se z kritické obce zvedl 

enormní zájem o tuto inscenaci (do značné míry právě zásluhou hereckého 

výkonu Karla Dobrého) a tím pádem i o Studio Hrdinů jako takové. Dokazují 

to i nominace a ocenění, které tyto dvě inscenace získaly v divadelních 

anketách.3 Byl to začátek k tomu, aby Studio Hrdinů bylo nominováno na Divadlo 

roku v Cenách Alfréda Radoka 2013, které se neudílely za sezónu (jako ceny 

Divadelních novin), ale za kalendářní rok. 

 

Dubnová premiéra patřila režisérce Katharině Schmitt a monodramatu Černá 

zrcadla, do kterého obsadila Ivanu Uhlířovou. V květnu se započala 

dramaturgická linka výstav, jež reagují, a to volným způsobem, 

na nové inscenace divadla. Výstava Petry Hermanové a Jiřího Thýna s názvem 

Zpětná zrcadla byla instalována ve Studiu Kostelní, které tak ožilo a bylo 

využíváno především jako výstavní prostor. Kurátorkou výstav byla a je Tereza 
                                                           
3 Církev – nominace - Cena Alfréda Radoka 2012 za nejlepší mužský herecký výkon 

Den opričníka – nominace - Cena Thálie pro Karla Dobrého za roli opričníka; ocenění – Karel Dobrý 

- Cena Divadelních novin za herecký výkon sezóny 2013/2014, Cena Alfréda Radoka 2013 

v kategorii Nejlepší mužský herecký výkon, 1. místo v anktetě portálu i-divadlo.cz za Nejlepší 

mužský herecký výkon roku 2013 
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Horáková starající se kromě výstav i o grafický design plakátů, programů, 

propagačních materiálů a celkový vizuál divadla. 

 

Kromě nových inscenací, obnovených premiér a započetí výstavní tradice v první 

sezóně divadlo uspořádalo několik večerů s názvem Možnosti alternativy, kdy se 

během prezentace a následné debaty divákům představily osobnosti z české 

alternativní scény. Dále hostilo několik pohybových performancí a navázalo 

spolupráci se svým nejstálejším hostem, kterým je nekonečný cyklus divadelních 

her realizovaných jako scénická čtení Jožkalipnikjebožíčlověkaneumílhát!.  

Tento projekt, jehož autory jsou Džian Baban a Vojtěch Mašek, vznikl už v roce 

2004 a proputoval několik divadelních scén.4 Teď získal prostor ve Studiu Hrdinů 

a jako host bude doplňovat jeho dramaturgii i v následujících sezónách. 

 

Po nesnázích spojených se vznikem divadla zahájilo Studio Hrdinů suverénně 

svou první sezónu, během níž se ihned zařadilo mezi sledovaná divadla. Pomohly 

tomu nejen úspěchy nově vzniklých inscenací, ale také to, že divadlo mělo ihned 

od počátku repertoár a zavedlo běžný divadelní provoz s pravidelným 

reprízováním, výstavami, jednorázovými akcemi. Především to však bylo nové 

divadlo, od kterého se (i v souvislosti s návazností na Divadlo Komedie) hodně 

očekávalo. 

 

 

3.2 Druhá sezóna 2013/2014 

 

Do druhé divadelní sezóny vkročilo Studio Hrdinů premiérou inscenace Mileniny 

recepty5 (režie Kamila Polívková), na kterou ještě na konci září stihla reagovat 

výstava Pavla Sterece a jeho otce Jana Jaroslava Sterece ve Studiu Kostelní 

s názvem Recepty na směs. Druhá premiéra (z celkových šesti v této sezóně) 

se konala opět pod záštitou festivalu …příští vlna/next wave… a opět pod režijním 

vedením Jana Horáka a Michala Pěchoučka. Na jejich Citového komedianta 

se začaly objevovat už názorově rozličnější recenze českých kritiků, kteří 
                                                           
4 HEJ. Novinář Lipnik a pan Schlechtfreund ožijí dnes Na Dobešce. Týden.cz [online]. 9. 10. 2009 

[cit. 2018-03-28]. Dostupné z: https://www.tyden.cz/rubriky/kultura/divadlo/novinar-lipnik-a-pan-

schlechtfreund-oziji-dnes-na-dobesce_141947.html 

5 Mileniny recepty jsou inscenací, která se ve Studiu Hrdinů hraje nejdéle. Její derniéra se 

uskutečnila po pěti letech 16. února 2018. 
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až dosud v drtivé většině případů divadlo spíše chválili a podporovali. Nyní chvály 

o něco ubylo, ale podpora ze strany kritiky a odborné veřejnosti byla stále více 

než patrná. Přibližně o tři týdny později6 následovala další reakce na novou 

inscenaci v podobě výstavy s názvem Citovaný komediant. Autorkami byly Anna 

Hulačová a Markéta Lisá. Skončila ale krátká éra Studia Kostelní a výstavní 

prostor se stal ze samotného divadla, jehož členitost poskytovala jistou 

variabilitu v instalování exponátů – ve foyer, na schodišti, ve výklenku 

či na balkóně malého sálu… 

 

Odbornou veřejností pak byla rozporuplně přijata inscenace Jana Nebeského 

Pomocník Walser. Na ni navázal hudebně-taneční projekt DNArt, který režírovala 

Veronika Riedlbauchová, a jehož životnost skončila po třech měsících. Poslední 

dvě premiéry patřily německým režisérům. Nejprve to byla činoherně-operní 

inscenace Krev Wälsungů režisérky Kathariny Schmitt a sezónu zakončil Kai 

Ohrem Sněhurkou. 

 

I v této sezóně (především v její druhé části) se v divadle uskutečnilo několik 

performancí, např. Marcel Duchamp – stylizovaná přednáška o M. Duchampovi – 

či Divadlo mluvících předmětů Evy Koťátkové. Horák s Pěchoučkem ve Studiu 

Hrdinů režijně připravili předávání Cen Alfréda Radoka za rok 2013. Navázala se 

také pravidelná spolupráce s audio-vizuálním festivalem Spectaculare 

a festivalem Lunchmeat, který propojuje umělce zabývající se elektronickou 

hudbou a novými médii. Výraznější ale byla i spolupráce s Národní galerií. 

Hned od počátku fungování divadla se obnovená inscenace z MeetFactory 

England začínala hrát v expozici Slovanské epopeje a až v druhé části 

se publikum přesunulo do sálu. Nyní ale vznikly dvě performance přímo pro NG 

jako reakce na aktuální výstavy v galerii. První video instalaci/inscenaci Ne já 

připravila Katharina Schmitt dle hry Samuela Becketta. Druhá performance 

s názvem Nevím, zda tě to zajímá, ale píšu to pro případ, že tě to bude zajímat 

později patřila režijnímu tandemu Horák - Pěchouček. 

 

Během druhé sezóny se ustálil divadelní provoz, obnovené inscenace 

z MeetFactory a Pražského komorního divadla začaly pomalu nahrazovat 

                                                           
6 V prvních sezónách se dařilo vytvářet výstavy k inscenacím do měsíce od premiéry. 
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inscenace nové a Studio Hrdinů navázalo intenzivnější spolupráci s Národní 

galerií. 

 

 

3.3 Třetí sezóna 2014/2015 

 

Ve třetí sezóně divadlo připravilo pět premiér – Říše zvířat (režie Kamila 

Polívková), Pustina (Miroslav Bambušek), Mlčky Křičet (Jan Nebeský), Marbot 

(Jan Horák a Michal Pěchouček) a O slavnosti a hostech (Katharina Schmitt). 

K premiérám opět vznikly výstavy, ale výraznější spolupráce s Národní galerií 

ustala, a to především z časových důvodů. Divadlo opět hostilo festivaly, 

kterým buď poskytlo prostory, nebo se jich účastnilo i se svými inscenacemi. 

K festivalu …příští vlna/next wave… přibyla ještě Malá inventura, TANEC PRAHA, 

či Pražské Quadriennale. 

 

Studio Hrdinů v této sezóně zavedlo pravidelně jednou za měsíc sobotní 

odpolední představení, při kterém nabízelo svým divákům bezplatné hlídání dětí 

ve foyer. Byl to jeden z kroků, jak se stát přívětivější, zajímavější, nabízet něco, 

co se jinde nenajde a získat tak nový okruh diváků nebo si přinejmenším udržet 

ty dosavadní. K tomu také přibyly dva benefiční večery. Jeden na podporu Spolku 

20127 založeného mimo jiné i herečkami Studia Hrdinů Danou Polákovou 

a Gabrielou Míčovou. Druhým bylo benefiční divadelní představení Adriany 

Skálové pro Cestu domů8 působící i v Praze 7. Toto všechno jsou kroky, 

které podporují dobré vztahy jak s diváky a spolupracovníky, tak i s lokalitou, 

v níž divadlo působí. 

 

Největším úspěchem této sezóny se stala inscenace Pustina, s níž se k divadlu 

připojil poslední z kmenových režisérů9 Miroslav Bambušek. Inscenace, 

                                                           
7 Spolek 2012 se snaží upozornit na téma osamocení u seniorů, a tak jejich přestavení Pomáhejme 

si! jezdí hrát přímo do domovů seniorů. Dále pak objíždí školy a přímo ve třídách společně s dětmi 

hrají představení o šikaně Neubližujme si! 

8 Cesta domů, z.ú. poskytuje odbornou péči umírajícím a jejich blízkým. Provozují poradny, domácí 

hospici, mobilní ambulance, půjčovnu kompenzačních pomůcek a další. 

9 kmenoví režiséři – Jan Horák a Michal Pěchouček, Kamila Polívková, Katharina Schmitt a Miroslav 

Bambušek 
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která vznikla jako pocta Pavlu Zajíčkovi10, propojovala živou hudbu (kapela DG 

307), projekce a herecké akce. Dle kritiky se stala tím, co mnozí od Studia 

Hrdinů čekali – vizuálně působivým divadlem, které se ničeho nebojí a nejde za 

většinovým divákem.11 Ve většině případů byl kritický ohlas na tuto inscenaci 

velmi pozitivní, což se odrazilo i na nominacích a oceněních v divadelních 

anketách. Pustina získala například Cenu Divadelních novin v sezóně 2014/2015 

v kategorii Alternativní divadlo či cenu za výjimečný počin na poli nového divadla 

Česká divadelní DNA. Divadlo samotné pak bylo již po druhé nominované jako 

Divadlo roku 2014 v Cenách divadelní kritiky12. 

 

Ačkoli z provozních důvodů ustala spolupráce s NG, divadlo zacílilo 

na prohlubování vztahu se svými diváky, spolupracovníky a s lokalitou pražské 

Letné. Zároveň v této sezóně vytvořilo nové inscenace všech pět kmenových 

režisérů Studia Hrdinů. 

 

 

3.4 Čtvrtá sezóna 2015/2016 

 

Na začátku této sezóny dal Jan Horák příležitost mladému režijně-

dramaturgickému tandemu - dokončujícímu svá studia na katedře činoherního 

divadla pražské DAMU – Adamu Svozilovi a Kristýně Kosové. Ti na malém sále 

Studia Hrdinů nazkoušeli inscenaci Zápisky Malta Lauridse Brigga / I. část. Druhá 

premiéra sezóny naopak představila v současném světě českého 

a německojazyčného činoherního divadla známého režiséra Dušana Davida 

Pařízka, který ve Studiu Hrdinů uvedl inscenaci Kauza Schwejk, jejíž pražská 

premiéra se konala v rámci off-programu Pražského divadelního festivalu 

německého jazyka 2015. Tato německo-česká inscenace vznikla jako koprodukce 

Studia Hrdinů, divadla Theater Bremen a festivalu Wiener Festwochen. 

Po takovéto velké mezinárodní spolupráci následoval opět mezinárodní, tentokrát 

česko-islandský, projekt Skugga Baldur (režie Kamila Polívková). Následující 

premiéra patřila dalšímu režisérovi ze zaniklého PKD Davidu Jařabovi, 

                                                           
10 Pavel Zajíček je básník, textař a hudebník, představitel českého undergroundu. 

11 MELICHAR, Dominik. Prase v divadle (No. 10). Divadelní noviny [online]. 8. 10. 2014 [cit. 2018-

05-08]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/prase-v-divadle-no-10 

12 Ceny divadelní kritiky od roku 2014 navázaly na Ceny Alfréda Radoka. 



16 
 

který pro Studio Hrdinů vytvořil inscenaci Bílí psi a černý kočky. Na závěr sezóny 

se uskutečnila premiéra v nastudování režiséra výrazně starší generace Miloše 

Horanského, který do hlavní role svého polemického uchopení Fuksova Pana 

Theodora Mundstocka obsadil na Studio Hrdinů poněkud nečekaně Vojtěcha 

Dyka, jehož jméno je obvykle spojováno s komerčnějšími produkcemi. 

 

I během této sezóny divadlo pořádalo výstavy k novým premiérám, pravidelně 

reprízovalo své inscenace, hostilo různé jednorázové prezentace a performance. 

Do svého programu zahrnulo i již tradiční hosty, jako je kupříkladu Lunchmeat 

festival, ale své prostory otevřelo i dalším projektům, které se později staly 

stálicemi repertoáru. Patří mezi ně například série improvizovaných rozhlasových 

her Radia Ivo - Život nedoceníš.  K tomuto jinak již rutinně zavedenému provozu 

přibyl v listopadu 2015 nový projekt Studia Hrdinů – Festival Norma – pořádaný 

v Ostravě společně s galerií současného umění PLATO.13  

 

Návrat režiséra Pařízka na české jeviště vzbudil vlnu zájmu mezi domácími 

kritiky a divadelníky a zařadil se mezi nejsledovanější a nejdiskutovanější 

události této divadelní sezóny. Kauza Schwejk byla nominovaná na Cenu 

divadelní kritiky 2015 v kategorii Inscenace roku a oceněná v kategorii Činoherní 

divadlo v anketě Ceny Divadelních novin v sezóně 2015/2016. Divadlo získalo 

v této anketě i ocenění v kategorii Alternativní divadlo za projekt Skugga Baldur 

a za tento projekt byla Tereza Hofová nominovaná za Ženský herecký výkon 

v Cenách divadelní kritiky 2015. Studio Hrdinů pak bylo již potřetí za sebou 

nominováno v této anketě jako Divadlo roku 2015 a redakce portálu i-divadlo.cz 

udělila poctu Janu Horákovi jako „divadelní osobnosti roku 2015“. 

 

Čtvrtá sezóna se nesla nejvíce v duchu mezinárodní spolupráce. Kromě dvou 

mezinárodních projektů na domácí pražské scéně Studia Hrdinů vznikl ještě 

Festival Norma v Ostravě, jehož polovina repertoáru patřila polským produkcím. 

A jako všechny předchozí sezóny získávalo Studio Hrdinů a jeho práce nominace 

a ocenění v divadelních anketách. 

 

 

                                                           
13 Více o Festivalu Norma v kapitole Festival Norma 
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3.5 Pátá sezóna 2016/2017 

 

V páté divadelní sezóně první premiérovaná inscenace monodramatu Herec 

a truhlář Majer mluví o stavu své domoviny vzbuzovala vlnu mediální pozornosti 

už od chvíle, kdy se poprvé dostala na veřejnost informace o jejích přípravách. 

V médiích se objevily například spekulace o tom, že hra podporuje postoje 

Prezidenta České republiky Miloše Zemana a diskutované byly i politické názory 

autora hry Davida Zábranského. Ten napsal text, který byl jeho dramatickým 

debutem, na objednávku Studia Hrdinů a režisérky Kamily Polívkové. Zájem 

médií neopadl ani po premiéře, kdy se kritici k inscenaci a především 

k samotnému textu vyjadřovali buď velice nadšeně či, naopak značně odmítavě. 

Nakonec ale Stanislav Majer získal za tuto velmi diskutovanou inscenaci Cenu 

divadelní kritiky v kategorii Mužský herecký výkon roku 2016. Protipólem k této 

inscenaci z hlediska zájmu veřejnosti byla hned druhá premiéra, jež vznikla 

na základě veřejné výzvy Studia Hrdinů pro začínající a profesionální umělce. 

Divadlo nabídlo prostor a finanční podporu a z přihlášených projektů vybralo ten, 

který nebyl sice nejlepší (dle rozhovoru s Janem Horákem), ale byl za aktuálních 

podmínek realizovatelný. Vznikla tak inscenace Hučící třpyt (režie Petr Krusha), 

která ale po několika málo reprízách byla stažena z repertoáru pro nezájem 

diváků a nespokojenost s výsledným tvarem inscenace ze strany uměleckého 

vedení divadla. 

 

Na začátku roku 2017 Jan Horák s Michalem Pěchoučkem režijně připravili 

inscenaci textu Petry Hůlové, který vznikl na objednávku a s podporou 

Velvyslanectví Lucemburského velkovévodství v Praze v rámci Pražského 

divadelního festivalu německého jazyka – Buňka číslo. Následoval další z velkých 

projektů režiséra Miroslava Bambuška – Dílo. Pak byla dána příležitost Ivaně 

Uhlířové, která nepatřila mezi kmenové režiséry, ale jako herečka se Studiem 

Hrdinů spolupracovala od samého počátku. Uhlířová tak představila svůj režijní 

debut Mimo zápis. Sezónu uzavřel znovu Jan Horák a Michal Pěchouček 

s inscenací Pár vzkazů veškerenstvu. 

 

Mimo pravidelné i jednorázové hosty či další ročník Festivalu Norma v Ostravě 

přibyl v první polovině sezóny do Studia Hrdinů nový dočasný host, jehož 

reprízování však bylo intenzivní. Divadlo poskytlo své prostory malého sálu 
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Divadelní společnosti Masopust, v jejíž domácí Eliadově knihovně v Divadle 

Na zábradlí probíhala rekonstrukce. 

 

Zdá se mi, že během poslední reflektované sezóny přestalo být Studio Hrdinů 

sledováno jako nové divadlo, ale už jako divadlo plně etablované v českém 

divadelním prostředí. 
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4 Charakteristika Studia Hrdinů 
 

Dramaturgická koncepce Studia Hrdinů vznikla jako okleštěná verze uměleckého 

záměru, s nímž se Horák a jeho kolegyně Korcová a Knotková přihlásili 

do výběrového řízení na nové provozovatele Divadla Komedie. Okleštěná je 

hlavně o spolupracovníky, kteří z projektu po neúspěšném výběrovém řízení 

odešli nebo už nebyli přizváni k další spolupráci a zároveň je přizpůsobená 

požadavkům prostoru, ve kterém divadlo nakonec vzniklo. 

 

Definice Studia Hrdinů a s ní i jeho dramaturgie prošla za pět let fungování 

divadla vývojem a upřesňováním a momentálně ji na svých webových stránkách 

poměrně přesně zformulovalo samo Studio Hrdinů v čele s Janem Horákem. 

 

 „Studio Hrdinů je otevřená divadelní scéna s jasným dramaturgickým záměrem 

a výrazným okruhem divadelních spolupracovníků. Ve své hlavní dramaturgické 

linii se zaměřuje na převážně autorské, režisérské projekty s důrazem 

na spolupráci zahraničních a domácích divadelních tvůrců a na žánrové a oborové 

přesahy. Cílem je náročná, ale vstřícná umělecká dramaturgie. Formálně 

jsou inscenace Studia Hrdinů činohrou s akcentem na experiment a výtvarnou 

stránku. 

[…] 

Zásadním a trvalým prvkem našeho konceptu je vést skutečný 

mezioborový umělecký dialog. Dialog ve smyslu překračování umělých hranic – 

časových, žánrových, formálních i tematických. Koncept naší dramaturgie 

vychází z nadstavbového přístupu, který je ve svém výsledku netradiční syntézou 

formy a obsahu. Klademe důraz na autorské projekty, mezioborové přesahy, 

mezinárodní spolupráci, hledání současného divadelního jazyka a jeho využití 

při jevištním zpracování titulů a námětů. Kromě kmenových režisérů Kamily 

Polívkové, Kathariny Schmitt, režisérské dvojice Jan Horák a Michal Pěchouček 

a Miroslava Bambuška spolupracujeme s hostujícími českými i zahraničními 

režiséry.  

[…] 

Kontinuálně se věnujeme smysluplnému nacházení progresivních výrazových 

divadelních forem. Díky propojování profesionálních divadelních tvůrců 

s výtvarníky napříč žánry vytváříme jasně definovanou výtvarnou tvář nového 

prostoru, která tak v oblasti scénografie, grafiky a konceptuálního umění drží 
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krok s evropskými divadelními scénami. Za účelem oživení výrazových možností 

činoherního divadla poskytujeme vizuálním umělcům větší míru spoluúčasti 

na vzniku jednotlivých divadelních inscenací.“14 

 

 

4.1 Otevřená divadelní scéna 

 

Divadlo dosahuje otevřenosti především díky uměleckému šéfovi Janu Horákovi, 

který sice pečlivě vybírá projekty, jež zapadají do jeho dramaturgické koncepce, 

ale nebojí se dávat příležitost začínajícím umělcům. Příkladem může být důvěra, 

již vložil do režiséra Adama Svozila a dramaturgyně Kristýny Kosové, 

kteří ve Studiu Hrdinů připravili inscenaci Zápisky Malta Lauridse Brigga/I. část 

nebo obsazení herečky (v té době ještě studentky 3. ročníku herectví na Katedře 

činoherního divadla DAMU) Evy Hacurové do inscenace Marbot. Zároveň poskytl 

autorsky tvůrčí prostor herečce Ivaně Uhlířové, jež s divadlem spolupracovala 

od úplného počátku a v páté sezóně na scéně Studia Hrdinů uvedla svou režijní 

prvotinu Mimo zápis, na které se podílela nejen jako režisérka, ale i spoluautorka 

scénáře a herečka. 

 

Dalším z kroků k otevřenosti byla výzva Studia Hrdinů pro začínající 

i profesionální umělce, k realizaci autorského projektu zařaditelného do kategorií 

činohra, pohybové divadlo či performance. Divadlo vítězi nabídlo prostor, 

uměleckou spolupráci, produkčně technické zabezpečení a finanční podporu 

k realizaci projektu. Příležitost tak dostal Petr Krusha a jeho scénický experiment 

Hučící třpyt vycházející z textů Petra Borkovce. 

 

Otevřenost Studia Hrdinů se potvrzuje i na konceptu dobrovolníků. Více se o nich 

zmiňuji v kapitole Okruh divadelních spolupracovníků, protože právě oni jsou 

jedním z článků, které dělá Studio Hrdinů jedinečným. Díky nadšeným 

dobrovolníkům se kolem tohoto divadla vytvořila na jedné straně aura 

přátelskosti a otevřenosti a na straně druhé, ač je to paradoxní, působí možná 

trochu sektářsky. 

 

                                                           
14 Studio Hrdinů: O nás [online]. [cit. 2018-04-29]. Dostupné z: https://www.studiohrdinu.cz/o-

nas/ 
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4.2 Okruh divadelních spolupracovníků 

 

Studio Hrdinů nemá stálý herecký soubor, ale existuje okruh stálých 

spolupracujících umělců, který se za pět let poměrně rozrostl. Tito lidé zprvu 

pocházeli především ze zaniklého Pražského komorního divadla a z MeetFactory. 

Divadlo staví na pětici kmenových režisérů, mezi něž patří tandem Jan Horák 

a Michal Pěchouček, Kamila Polívková, Katharina Schmitt a Miroslav Bambušek. 

K tomuto režijnímu jádru jsou každý rok přizváni další režiséři a ve většině 

případů se ve Studiu Hrdinů objeví později i další jejich práce (není to ale 

pravidlem). Patří mezi ně například Jan Nebeský, Dušan David Pařízek, David 

Jařab, Kai Ohrem, či Miloš Horanský. Režiséři, kteří spolupracují se Studiem 

Hrdinů, ve většině případů dříve pracovali v MeetFactory či Pražském komorním 

divadle. Jsou to zpravidla lidé, kteří si vybírají intelektuálně náročnější předlohy 

ke svým inscenacím a obvykle do nich výrazně autorsky zasahují. Kromě toho, 

že ve svých inscenacích kladou velký význam na textovou složku, je pro ně 

stejně důležitá i složka výtvarná. 

 

Režiséři ve Studiu Hrdinů mají volnou ruku při výběru lidí, se kterými chtějí 

na svých inscenacích spolupracovat a to napříč všemi profesemi. Jelikož divadlo 

nemá herecký soubor, potkává se v inscenacích rozmanitá plejáda hereckých 

osobností. Na jednu stranu přináší režisérům možnost volné volby hereckého 

obsazení určitou svobodu při jejich práci, ale z organizačního hlediska to má 

spíše negativní dopady. Pokud je herec v angažmá v jiném divadle nebo je 

v inscenaci větší počet herců, kteří mají pracovní závazky i na dalších místech, 

sestavit program repríz je obtížným úkolem, a některé inscenace tak trpí 

nedostatečným reprízováním. Příkladem mohou být inscenace Pár vzkazů 

veškerenstvu či Dílo, které se hrají stěží jednou do měsíce. Inscenace se kvůli 

tomu vytrácejí z povědomí diváků a dlouhými pauzami mezi reprízami trpí i jejich 

umělecká kvalita. 

 

Zároveň nefunguje práce se souborem jako s celistvým, inscenaci od inscenace 

se vyvíjejícím tvarem, ale během zkoušení většiny inscenací probíhá nové 

seznamování. Tím kromě toho osobního myslím především vylaďování herecké 

souhry a stylu, pochopení a přijmutí herecké práce ostatních kolegů, což může 

být na jednu stranu zajímavé a podnětné, ale na druhou to může vytvářet napětí 

a brzdit práci. Za pět sezón se ale ustálil okruh herců, kteří jsou do inscenací 
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Studia Hrdinů obsazováni opakovaně. Patří mezi ně například Ivana Uhlířová, 

Gabriela Míčová, Dana Poláková, Marta Vítů, Tereza Hofová, Eva Hacurová, Sára 

Arnsteinová, Ivan Lupták, Stanislav Majer, Karel Dobrý, Jiří Kniha, Jiří Černý, Jiří 

Štrébl nebo Milan Stehlík. Stejně jako tomu bylo u režisérů, tak i většina z těchto 

herců dříve pracovala v MeetFactory nebo v Pražském komorním divadle. Způsob 

jejich herecké práce je značně autorský, zasahují svými podněty do zkoušení a 

vedou s režisérem i ostatními spoluherci umělecký dialog. Jsou otevřeni různým 

inscenačním praktikám a stylům. Jejich projev není postaven na psychologicko-

realistickém prožívání, ale pracují spíše se zviditelňováním metafor, nadhledem 

a odstupem. 

 

Tuto skupinu herců doplňují kromě jednotlivých dalších herců ještě dobrovolníci 

Studia Hrdinů, kteří jsou od samého počátku nedílnou součástí divadla. Jsou to 

lidé, kteří svůj volný čas věnují bezplatně Studiu Hrdinů. Pracují v něm jako 

uvaděči, šatnáři a pokladní a odměnou jim je sounáležitost s kolektivem Studia 

Hrdinů a s tím, co zde vzniká. Jsou to lidé, kteří přijdou pomoci, když mají čas 

a chuť – někteří jednou do měsíce, jiní i několikrát za týden. Režiséři se je ale 

naučili využívat i ve svých inscenacích a obsazují je do drobných, většinou 

němých, rolí. Tito nadšení dobrovolníci hrají v inscenacích Den opričníka, Krev 

Wälsungů, Sněhurka, O slavnosti a hostech nebo Herec a truhlář Majer mluví 

o stavu své domoviny. Dále mohou dobrovolníci spolupracovat na pozicích 

asistentů režie, scénografie, či kostýmních výtvarníků, což je vhodné především 

pro studenty uměleckých oborů, kteří potřebují absolvovat odbornou stáž 

ke svému studiu. Dobrovolníci - stážisti nejsou jen tichými pozorovateli v ústraní, 

ale jsou integrováni jako plnohodnotní členové inscenačního týmu. Já sama jsem 

si vyzkoušela všechny formy „dobrovolnictví“ ve Studiu Hrdinů. 

 

Ke spolupráci jsou přizvány i zajímavé osobnosti z oblasti hudby, výtvarného 

umění a literatury. K výrazným spolupracujícím hudebníkům patří například Ivan 

Acher, Tomáš Vtípil a kapela DG 307, Nick Gill, Emil Viklický, či Dominik 

Gajarský. Scénografie ve Studiu Hrdinů vytváří častokrát i architekti, výtvarníci, 

lidé zabývající se možnostmi nových médií – Michal Pěchouček, Antonín Šilar, 

Pavel Svoboda a mnoho dalších. Výtvarná stránka je velice důležitou součástí 

Studia Hrdinů a více se o ní zmiňuji v kapitole Výtvarná tvář Studia Hrdinů. 

Dalším důležitým článkem jsou současní autoři předloh k jednotlivým inscenacím, 

o nichž je více v kapitole Autorské, režisérské projekty. 
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4.3 Autorské, režisérské projekty 

 

Inscenace Studia Hrdinů vznikají převážně na základě adaptací literárních textů 

či z výrazných úprav divadelních her. Vznikají intelektuálně náročnější, filosoficky 

laděné inscenace, zabývající se tématy umělecké tvorby, přebíráním 

odpovědnosti, feminismem, vlastenectvím, násilím, hrdinstvím… Divák je nucen 

k přemýšlení nad viděným a slyšeným, bez čehož ve většině případů 

s konkrétním představením nesouzní. 

 

Studio Hrdinů je ale divadlem režisérů a herců, nikoli dramatiků a literátů. 

S texty je nakládáno výrazně autorsky, vznikají adaptace, koláže, polemiky. 

Režiséři bývají většinou i autory předlohy. Je tomu tak například u Citového 

komedianta, Bílých psů a černých koček, či Mileniných receptů. Zároveň 

z iniciativy Studia Hrdinů (nebo v kombinaci s další institucí či festivalem) 

vznikají nové texty současných českých autorů - na objednávku psaná hra 

Davidem Zábranským Herec a truhlář Majer mluví o stavu své domoviny, 

či Buňka číslo Petry Hůlové. Osobitá je i polemika Miloše Horanského s dílem 

Ladislava Fukse Pan Theodor Mundstock. Studio Hrdinů pocítilo potřebu tyto nové 

texty začít vydávat. Zrodila se tak knižní edice Studia Hrdinů, které svůj 

umělecký záběr rozšířilo v roce 2016 i o publikační činnost.15 

 

 

4.4 Spolupráce zahraničních a domácích divadelních tvůrců a 

žánrové a oborové přesahy 

 

Snahou a přáním Jana Horáka je navazování spolupráce se zahraničními umělci. 

Horák, resp. Studio Hrdinů, má ambici být nejen součástí pražské a české 

divadelní scény, ale otevírat se i uměleckým podnětům zvenčí, vzájemně 

se ovlivňovat, inspirovat, učit a vést tvůrčí dialog i s evropskou divadelní scénou. 

Je to další snaha o otevřenost. 

 

Hlavním důvodem, proč je navazování takovéto spolupráce obtížné a pomalé, je 

nedostatek financí. Nejvýraznější zahraniční spolupráce se uskutečnila u česko-

                                                           
15 V šesté sezóně 2017/2018 přibyly ještě dvě knihy – hra Ondřeje Novotného Série bezdůvodných 

aktů a kniha komiksů Pavla Švece k výstavě se stejnojmenným názvem Pár vzkazů veškerenstvu. 
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islandského projektu Skugga Baldur a u česko-německé inscenace Kauza 

Schwejk. Obě spolupráce se mohly realizovat především díky tomu, že se na ně 

podařilo sehnat finance navíc z dílčích grantů či finančně poměrně štědře 

podporovaných festivalů, jako je například Pražský divadelní festival německého 

jazyka. 

 

Jan Horák má snahu navazovat spolupráci s umělci z německojazyčných zemí 

(Kai Ohrem režíroval inscenaci Sněhurka) a především s umělci z Polska. 

To se daří nejvíce během Festivalu Norma, na který zve polské umělce. 

 

 

4.4.1 Festival Norma 

 

V listopadu roku 2015 se v Ostravě uskutečnil první ročník festivalu Norma. 

Jeho organizátory jsou Studio Hrdinů a ostravská galerie současného umění 

PLATO. Ředitel galerie Marek Pokorný původně oslovil Jana Horáka s prosbou, 

aby se zhostil scénických reflexí výstav v galerii PLATO. Horákovi ale přišlo 

mnohem zajímavější navázat s galerií spolupráci a vytvořit něco společně. 

Tak vznikla Norma – festival autorského divadla a současného umění. 

Dramaturgicky se festival během dvou dnů svého trvání zaměřuje na vizuálně 

výrazné performance, české i zahraniční, Studio Hrdinů v rámci festivalu 

představí některou z inscenací, které má na svém repertoáru, a vždy vznikne 

jedna nová inscenace či performance premiérovaná během festivalu. 

 

První ročník se uskutečnil v Dole Hlubina v oblasti Dolních Vítkovic, v nichž 

zavedl diváky do prostor Starých koupelen, divadla Gong a kavárny Maryčka. 

První den se soustředil na umělce z Polska. Se svými pohybovými performance 

se představili Magdalena Ptasznik a Tomasz Wygoda a vrcholem dne se stala 

Mše, jejímiž autory byli Artur Zmijewski a Igor Stokfiszewski. Ti zinscenovali celý 

průběh mše svaté a učinili z ní to, co Marcel Duchamp z pisoáru, který vystavil 

v galerii – objekt zasazený do jiného kontextu a určený ke zkoumání, umělecké  

dílo, nad kterým lze nyní uvažovat v nových souvislostech.16 

                                                           
16 MOTTÝL, Ivan. Festival Norma: Unikátní mše svatá v Gongu přiměla Ostraváky k trýznivému 

přemítání. Ostravan.cz [online]. 14. 11. 2015 [cit. 2018-03-24]. Dostupné z: 

http://www.ostravan.cz/26052/festival-norma-unikatni-mse-svata-v-gongu-primela-ostravaky-k-

tryznivemu-premitani/ 
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Druhý den začal brunchem spojeným s debatou nad propojováním divadelního 

a výtvarného umění a divákům představil českou tvorbu, převážně tvorbu Studia 

Hrdinů (inscenace Sněhurka a Marbot). 

 

Druhý ročník se přesunul do budovy bývalého obchodního domu Bauhaus, který 

měl naplánovanou rekonstrukci, aby se do něho galerie PLATO mohla přemístit. 

Během dvou dní festival nabídl vedle českých projektů a inscenace Studia Hrdinů 

(Skugga Baldur) opět i zahraniční hosty, a to polský Bagrový balet 

a nizozemskou performanci BOKKO. Druhý festivalový den se opět konal brunch 

spojený s debatou nad současným divadlem a výtvarným uměním. 

 

Oba ročníky festivalu Norma naplnily předem definovanou dramaturgii 

a představily projekty s výraznou vizuální složkou, často se jednalo o pohybové 

performance. Festival si velice rychle nalezl svoji diváckou základnu a připravil 

půdu pro další ročníky. 

 

Během Normy se více daří propojování divadla s dalšími uměleckými obory,17 

vytváření menších, žánrově široce rozkročených performancí a dovážení 

zajímavých zahraničních projektů. Působí to dojmem, že co nelze uskutečnit 

ve Studiu Hrdinů, ať už z finančních důvodů nebo z mírného zkonzervativnění 

divadla (více o tom v kapitole Závěr), to lze rozvíjet na Festivalu Norma. Norma 

je mladší a (zatím) divočejší sestra Studia Hrdinů. 

 

 

4.5 Výtvarná tvář Studia Hrdinů 

 

Ke Studiu Hrdinů neodmyslitelně patří výtvarné umění. Už jen tím, že sídlí 

ve Veletržním paláci, v budově Národní galerie v Praze. První část přenesené 

inscenace England z MeetFactory se odehrávala v expozici Slovanské epopeje, 

kterou v NG vystavovala Galerie hlavního města Prahy. V prvních sezónách 

vznikaly performance Studia Hrdinů reagující na výstavy NG přímo ve výstavních 

prostorech. Na každou nově vzniklou inscenaci Studia Hrdinů reaguje výstava. 

                                                           
17 Například třetí ročník v sezóně 2017/2018 byl výrazně zaměřený na propojování divadla a 

hudby. 
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Členy zapsaného spolku Studio Hrdinů jsou režisér, dramaturg a kurátor Jan 

Horák, režisér, výtvarník a scénograf Michal Pěchouček a grafička a kurátorka 

Tereza Horáková. Režisérka Kamila Polívková je zároveň scénografka a kostýmní 

výtvarnice, stejně tak i Dušan David Pařízek kromě režie vytváří i scénografii 

ke svým inscenacím. Studio Hrdinů je tak ovlivňováno výtvarným uměním 

od prostoru, ve kterém působí, až po lidi, se kterými spolupracuje. Není tedy 

divu, že i Festival Norma pořádá ve spolupráci s galerií PLATO. 

 

Studio Hrdinů se obklopuje zajímavými lidmi z výtvarného oboru a oni v něm rádi 

pracují, protože betonový podzemní prostor funkcionalistického paláce nabízí 

nepřeberné množství možností, jak ho scénograficky uchopit. Studio Hrdinů 

disponuje dvěma sály a na malém sále ještě balkónem. Během inscenace 

Kathariny Schmitt O slavnosti a hostech projdou diváci všemi těmito místy. 

Začátek se odehraje ve foyer divadla, druhá část probíhá v malém sále, 

do kterého je zapojený i již zmíněný balkón a v poslední části se všichni 

přesunou do velkého sálu a posadí se okolo velkého zkoseného stolu. 

 

Jiné inscenace se odehrávají jen v malém sále, jehož hlavní nevýhoda spočívá 

ve špatných akustických vlastnostech prostoru. I v samotném malém sále 

se prostor dá variabilně uzpůsobit. Během Krve Wälsungů je uprostřed sálu 

dlouhé pódium a diváci sedí proti sobě po jeho delších stranách. Den opričníka 

se odehrával na šířku prostoru ve výklenku mezi dvěma betonovými sloupy. 

Mlčky křičet bylo naopak situováno na kratší straně sálu s využitím výklenků 

a prostoru za skleněnými dveřmi na nepoužívané schodiště. Uspořádání malého 

sálu se dá libovolně variovat a nejinak je tomu i ve velkém sále. Tam je kromě 

pódia a schodů sloužících jako „přírodní“ elevace nebo jako stupňovité pódium 

ještě podlouhlý balkón na jedné straně a menší plošina/balkón na straně druhé. 

Využít se dá prakticky každé zákoutí. Ve velkém sále je navíc ohromná šedá 

betonová zeď, na kterou lze promítat bez nutnosti použití promítacího plátna. 

Prostory Studia Hrdinů inspirují scénografy a režiséry k hravosti a nápaditosti 

a scénografie jednotlivých inscenací diváky vždy nově překvapí. 
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5 Závěr 
 

Studio Hrdinů je divadlo, které vzniklo mimo jiné i díky tomu, že zaniklo Pražské 

komorní divadlo působící v Divadle Komedie a že umělecký šéf Jan Horák musel 

opustit MeetFactory. Byl to do jisté míry náhodný souběh událostí a také důkaz 

toho, že správní lidé byli v příhodnou dobu na správných místech. 

 

Přestože Studio Hrdinů získalo své sídlo ve Veletržním paláci, prostorově začínalo 

tzv. na zelené louce, jelikož dostalo k užívání holý podzemní betonový sál. 

Repertoárově však mělo ihned co nabídnout, což nebývá při vzniku nových 

divadel obvyklé. Kromě první vlastní inscenace Církev, začalo reprízovat několik 

převzatých inscenací z MeetFactory a z Pražského komorního divadla. 

Ty postupně nahradilo inscenacemi novými, které korespondují s předem 

vytyčeným záměrem uvádět dramaturgicky náročné inscenace s důrazem 

na výtvarnou složku a další mezioborové přesahy. Ke každé nové inscenaci 

vznikne i výstava na ni reagující. V prvních sezónách byla intenzivnější 

i spolupráce s Národní galerií v Praze, kdy divadlo vytvářelo performance 

reagující na aktuální výstavy v galerii. To později ustalo především z provozních 

důvodů. Studio Hrdinů je bytostně spjato s výtvarným uměním nejen pro své 

působení v budově Národní galerie v Praze, ale především pro samotný prostor 

(jež je sice primárně nedivadelní, ale má obrovský divadelní a scénografický 

potenciál) a pro záměrné obklopování se výtvarně založenými spolupracovníky. 

Vznikají tak inscenace, jež jsou nejen obsahově náročné, ale i vizuálně 

propracované. 

 

V divadle působí tým kmenových režisérů, kteří jsou doplněni o několik dalších 

hostujících režisérů. Studio Hrdinů nedisponuje stálým hereckým souborem, 

ale každý režisér může do svého projektu oslovit kohokoli (a to jak na herecké, 

tak i další umělecké profese). Avšak existuje okruh spolupracujících umělců, 

jejichž působení ve Studiu Hrdinů je pravidelnějšího charakteru. Oslovování 

nových spolupracovníků probíhá především intuitivně, na základě vyhodnocení, 

zda poetika daného umělce souzní s poetikou Studia Hrdinů. Ne vždy se to ale 

striktně dodržuje a existuje tedy možnost, že se do Studia Hrdinů dostane 

i někdo, kdo na tuto poetiku není primárně naladěn. Ambice spolupráce 

se zahraničními umělci se naplňuje v dílčích projektech, na které se podaří 

sehnat finanční prostředky navíc. Nejvíce se tak děje během Festivalu Norma, 
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který od roku 2015 pořádá Studio Hrdinů v Ostravě společně s galerií současného 

umění PLATO. 

 

Během prvních pěti sezón se Studio Hrdinů etablovalo mezi přední česká 

nezávislá divadla, která cílí na intelektuálněji laděného diváka. Věková hranice 

diváků Studia Hrdinů začíná nejčastěji u vysokoškolských studentů uměleckých 

a humanitních oborů a končí u seniorské generace, respektive té části z ní, 

která od divadla neočekává primárně „pobavení“. Nelze říci, že Studio Hrdinů 

nahradilo Pražské komorní divadlo (ačkoli k sobě přitáhlo pozornost jeho diváků), 

ale kdyby PKD ještě existovalo, Studio Hrdinů by mu stálo svým uměleckým 

směřováním po boku. Studio Hrdinů si zakládá na osobnostech, s nimiž 

spolupracuje, a snaží se přinášet výrazné autorské inscenace, které kladou důraz 

na textovou, výtvarnou a hereckou složku a kladou nároky na divákovu 

intelektuální spolupráci. Studio Hrdinů tak lze přirovnat co do poetiky, repertoáru 

i divákům, kteří tuto scénu navštěvují, k brněnskému HaDivadlu, ostravské 

Komorní scéně Aréna či ústeckému Činohernímu studiu. Vyjímá se mezi nimi 

svou velikostí, působením v nedivadelním Veletržním paláci a silným napojením 

na výtvarné umění. Z pražských nezávislých divadel ho lze zařadit k uskupením 

sídlícím ve VILE Štvanice (Tygr v Tísni a Divadlo LETÍ) či k souborům obývajícím 

prostor Venuše ve Švehlovce (především Lachende Bestien). 

 

Že si Studio Hrdinů vydobylo rychle své místo mezi ostatními divadly nejen 

pražské nezávislé scény, ale i v celorepublikovém měřítku, dokazují i ocenění 

a nominace v divadelních anketách, která získávalo hned od první sezóny svého 

fungování. Až v páté sezóně tyto nominace ustaly, protože nejspíše opadlo 

nadšení z nového divadla. Nyní už se jedná o etablovanou scénu, s pevnými 

postoji a jasně definovanou dramaturgií. Důkazem může být i potřeba reflexe 

nejen v mé bakalářské práci, ale i na festivalu Divadelní Flora v Olomouci, 

kde byl v květnu 2017 uveden jako samostatná dramaturgická linie Profil Studia 

Hrdinů. O podobné zreflektování dosavadního působení Studia Hrdinů na české 

divadelní scéně měl na jaře 2017 zájem i festival Divadelní svět Brno. 

 

Během pěti sezón prošlo Studio Hrdinů vývojem, ve kterém vytvářelo svou 

divadelní tvář a ujasňovalo si své umělecké směřování. To provázelo více 

projektů na poli performancí i experimentování s umístěním výstav k jednotlivým 

inscenacím v prostoru divadla. Jak se ale provoz divadla ustálil ve větší 
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profesionalitě, od těchto zdánlivých drobností se začalo upouštět, přestaly 

se hledat nové možnosti. Studio Hrdinů bylo třikrát po sobě nominováno 

jako Divadlo roku v anketě Ceny Alfréda Radoka (později Ceny divadelní kritiky), 

což s sebou nese jistou zodpovědnost a možná to v případě Studia Hrdinů místo 

vývoje kupředu přineslo i jakési zkonzervativnění. Tím myslím především to, 

že Studio Hrdinů se dotvořilo jako divadlo, které samo sebe dokáže přesně 

definovat a ví, kam směřuje, ale trochu se už bojí hledat nové cesty. Tomuto 

zkonzervativnění dopomohl (jak negativně, tak pozitivně) i vznik Festivalu 

Norma, který se naopak stále ještě snaží sám sebe dodefinovávat a je zde 

prostor pro nespoutanou tvorbu. Ve Studiu Hrdinů tak Jan Horák už spíše sází 

na jistotu a záruku kvality, zatímco Festival Norma je platformou pro experiment. 

 

Ve své bakalářské práci jsem se pokusila popsat vývoj Studia Hrdinů v jeho 

počátečních pěti sezónách a je otázkou, jakým směrem se bude toto divadlo 

ubírat v dalších letech. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



30 
 

6  Soupis pramenů a literatury 
 

 

Tištěná a elektronická periodika 

 

ANDREAS, Petr. Diváky nešetříme: S Janem Horákem a Michalem Pěchoučkem o 

ironii a incestu. A2. 2015, č. 19. 

 

BALAŠTÍK, Miroslav. Neuvíznout v pasti vlastního ega: Rozhovor s Kamilou 

Polívkovou. HOST. 2016, (7). 

 

BLÁHOVÁ, Kateřina. Barva kůže vs. předsudky. Týden.cz [online]. 15. 4. 2016 

[cit. 2018-05-09]. Dostupné z: 

https://www.tyden.cz/rubriky/kultura/divadlo/barva-kuze-vs-

predsudky_379805.html 

 

BOUŠOVÁ, Veronika. Chápavě nechápavý podivín Walser. I-divadlo.cz [online]. 

2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: https://www.i-divadlo.cz/recenze/chapave-

nechapavy-podivin-walser 

 

BREDEROVÁ, Tatiana. Mundstock společenskou apatii nevyléčí. Divadelní noviny. 

2016, (12). 

 

BREDEROVÁ, Tatiana. Psychedelický exkurz do islandské mytologie. Divadelní 

noviny [online]. 15. 3. 2016 [cit. 2018-05-09]. Dostupné z: 

http://www.divadelni-noviny.cz/psychedelicky-exkurz-do-islandske-mytologie 

 

BRODILOVÁ, Zuzana, HAVLÍN, Tomáš. Pro moment překvapení. Nový prostor. 

27. 2. 2014. 

 

DOMBROVSKÁ, Lenka. Divadlo jako televizní kriminálka. Lidové noviny. 19. 4. 

2016. 

 

DOMBROVSKÁ, Lenka. Podzemní slavnost ve Veletržáku. Lidové noviny. 15. 5. 

2015. 

 



31 
 

DOMBROVSKÁ, Lenka. Jsme minimalisté s konceptuálním myšlením. Příloha 

Divadelních novin. 13. 11. 2012. 

 

ERML, Richard. Destruktivní výbuch v suterénu Veletržáku. Divadelní 

noviny [online]. 16. 10. 2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: 

http://www.divadelni-noviny.cz/mileniny-recepty-richard-erml-recenze 

 

ERML, Richard. Karel Dobrý: Zedník může svou zeď zbourat, ale co já? Divadelní 

noviny. 30. 4. 2013. 

 

ETLÍKOVÁ, Barbora. Etlíková: Kauza Schwejk (WienerFestwochen-Theater 

Bremen-Studio Hrdinů). Nadivadlo [online]. 1. 12. 2015 [cit. 2018-04-16]. 

Dostupné z: http://nadivadlo.blogspot.cz/2015/12/etlikova-kauza-schwejk-

wienerfestwochen.html 

 

FLEYBERKOVÁ, Klára. Odraz doby v Černých zrcadlech. A2. 2013, č. 10. 

 

GEROVÁ, Ester. Ivana Uhlířová: Omyl neexistuje!. Divadelní noviny [online]. 29. 

10. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/ivana-

uhlirova-omyl-neexistuje 

 

GREGOR, Marek. Techno, ženy a Zeman. Reflex. 2016, (42). 

 

GREGOR, Marek. Vyprodané ticho mrazí: Divadelní režisérka, scénografka a 

kostýmní výtvarnice Kamila Polívková. Reflex. 2014, č. 24. 

 

HAJLMANOVÁ, Adina. Norma - den druhý. Divá báze [online]. 14. 11. 2016 [cit. 

2018-05-13]. Dostupné z: https://divabaze.cz/norma-den-druhy/ 

 

HAJLMANOVÁ, Adina. Norma- den první. Divá báze [online]. 12. 11. 2016 [cit. 

2018-05-13]. Dostupné z: https://divabaze.cz/normadenprvni/ 

 

HARASIMOWICZ, Marta. Kdo podporuje tchoře: David Jařab a pokus o 

angažované divadlo. Nový Prostor. 12. 4. 2016. 

 



32 
 

HARASIMOWICZ, Marta. Konec selanky: Dušan. D. Pařízek čte Haška. Nový 

Prostor. 2016, č. 469. 

 

HARASIMOWICZ, Marta. Majere, hobluj: Studio Hrdinů zahájilo sezónu 

očekávanou premiérou. Nový Prostor. 4. 10. 2016. 

 

HARASIMOWICZ, Marta. Nevyléčitelný svět: O Turka se zajímám jenom proto, 

aby tady nebyl!. Nový Prostor. 25. 4. 2013. 

 

HARASIMOWICZ, Marta. Před transportem: Variace na Fuksův román podněcuje 

k neveselému zamýšlení. Nový Prostor. 2016. 

 

HARASIMOWICZ, Marta. Trauma v temném lese: Sněhurka v říši interpretací. 

Nový Prostor. 2014, č. 447. 

 

HARASIMOWICZ, Marta. Uneseni ježibabou: Divadlo hrůzy ve Studiu Hrdinů. 

Nový Prostor. 2015, č. 463. 

 

HEJ. Novinář Lipnik a pan Schlechtfreund ožijí dnes Na 

Dobešce. Týden.cz [online]. 9. 10. 2009 [cit. 2018-03-28]. Dostupné z: 

https://www.tyden.cz/rubriky/kultura/divadlo/novinar-lipnik-a-pan-

schlechtfreund-oziji-dnes-na-dobesce_141947.html 

 

HOFMANOVÁ, Jiřina. Festival NORMA - Den první. Kritické Theatrum [online]. 19. 

11. 2016 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

http://krith.phil.muni.cz/festivaly/festival-norma-den-prvni 

 

HORÁK, Jan. Studio Kostelní. Rajón. 2013, č. 2. 

 

HRBOTICKÝ, Saša. Absurdní situace jménem život. Studio Hrdinů zkouší pátrat 

po tom, proč tu vlastně jsme. Aktuálně.cz [online]. 27. 6. 2017 [cit. 2018-05-

13]. Dostupné z: https://magazin.aktualne.cz/kultura/recenze-absurdni-situace-

jmenem-zivot-studio-hrdinu-zkousi-p/r~db91f1f05b0711e7b93c0025900fea04/ 

 

HRBOTICKÝ, Saša. Havel, Klaus i Zeman byli stejně dobří prezidenti, tvrdí ve své 

hře David Zábranský. Aktuálně-cz [online]. 20. 9. 2016 [cit. 2018-05-10]. 



33 
 

Dostupné z: https://magazin.aktualne.cz/kultura/divadlo/recenze-havel-klaus-i-

zeman-jako-stejne-dobri-prezidenti-tvr/r~0b0145727e7111e6bff10025900fea04/ 

 

HRBOTICKÝ, Saša. Režisér Bambušek rozpoutal manažerské hrátky s ďáblem pod 

Kaprunem. Aktuálně.cz[online]. 22. 2. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

https://magazin.aktualne.cz/kultura/divadlo/recenze-reziser-bambusek-

rozpoutal-manazerske-hratky-s-dable/r~5e035ff6f83f11e68ad70025900fea04/ 

 

HRBOTICKÝ, Saša. Ve hře Petry Hůlové diskutují tři intelektuálky o češství, 

imigrantech a Boženě Němcové. Aktuálně.cz [online]. 18. 1. 2017 [cit. 2018-05-

13]. Dostupné z: https://magazin.aktualne.cz/kultura/divadlo/recenze-ve-hre-

petry-hulove-diskutuji-tri-intelektualky-o-

ce/r~30115688dd8811e6b3e6002590604f2e/ 

 

HRBOTNICKÝ, Saša. Vojtěch Dyk zvládl židovského úředníčka Mundstocka na 

výbornou. Hře ale chybí víc Fukse. Aktuálně.cz [online]. 31. 5. 2016 [cit. 2018-

05-10]. Dostupné z: https://magazin.aktualne.cz/kultura/divadlo/recenze-

vojtech-dyk-se-prevtelil-do-zidovskeho-urednicka-

mun/r~a34c2780270911e68d00002590604f2e/?redirected=1525903962 

 

HRDINOVÁ, Radmila. Divadelní představení o Zemanovi a domovině budí vášnivé 

diskuze. Právo. 17. 9. 2016. 

 

HRDINOVÁ, Radmila. Jsme jen napsané postavy veškerenstva. Právo. 15. 9. 

2017. 

 

HRDINOVÁ, Radmila. Zábranský versus Majer a jemu 

podobní. Novinky.cz [online]. 19. 9. 2016 [cit. 2018-05-10]. Dostupné z: 

https://www.novinky.cz/kultura/415069-recenze-zabransky-versus-majer-a-

jemu-podobni.html 

 

HULEC, Vladimír. Jsme u zrodu legendy aneb Z prvního patra nezávislé scény do 

podzemí paláce. Příloha Divadelních novin. 13. 11. 2012. 

 



34 
 

HULEC, Vladimír. Konstruktivní destrukce. Divadelní noviny [online]. 16. 10. 

2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/mileniny-

recepty-recenze-hulec 

 

HULEC, Vladimír. Miloš Horanský: Buďte podržpalec našemu 

Mundstockovi. Divadelní noviny [online]. 24. 5. 2016 [cit. 2018-05-10]. 

Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/milos-horansky-budte-podrzpalec-

nasemu-mundstockovi 

 

HULEC, Vladimír. Studio Hrdinů je další pevný bod. Mladá fronta DNES. 30. 8. 

2013. 

 

CHUCHMA, Josef. Jaký je rozdíl mezi Bernhardem a Zábranským. Lidové 

noviny. 25. 9. 2016. 

 

CHUCHMA, Josef. Není co vzkázat, ale je o čem hrát. Divadelní noviny [online]. 

19. 9. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/par-

vzkazu-veskerenstvu-recenze 

 

CHUCHMA, Josef. Pan Mundstock jal se oslňovat ve Veletržáku. Lidové noviny. 8. 

6. 2016. 

 

JIŘIČKA, Lukáš. Dietní ohledávání prostoru: Rozhovor s uměleckým šéfem Studia 

Hrdinů Janem Horákem. A2. 2012, č. 23. 

 

JIŘIŠTĚ, Jakub. Modernismus zrozený v incestním vztahu matky a syna. Mepass 

Praha. 2015, č. 10. 

 

JIŘIŠTĚ, Jakub. Přijměte pozvání k prostřené tabuli, u níž se lámou charaktery: 

S režisérkou Katharinou Schmitt o nové inscenaci Studia Hrdinů. Mepass Praha. 

2015, č. 13. 

 

JUST, Vladimír. Bezradná skládačka trapných citátů. Divadelní 

noviny [online]. 30. 10. 2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: 

http://www.divadelni-noviny.cz/citovy-komediant-studio-hrdinu-recenze-just 

 



35 
 

JUST, Vladimír. Může být dnes divadlo intelektuálním dobrodružstvím?: 

Poznámky k pravdokráse. Příloha Divadelních novin. 13. 11. 2012. 

 

JUST, Vladimír. Pařízkův nový pokus o střední Evropu. Divadelní noviny [online]. 

7. 12. 2015 [cit. 2018-04-16]. Dostupné z: http://www.divadelni-

noviny.cz/parizkuv-novy-pokus-o-stredni-evropu 

 

KAREŠOVÁ, Barbora. Tři otázky pro Jana Horáka, šéfa Studia Hrdinů. Zpravodaj 

20. ročníku …příští vlna/next wave…. 2013, č. 4. 

 

KAŠPAROVÁ, Lenka. V inscenaci Mlčky křičet zní tichý protest 

umlčených. EuroZprávy.cz [online]. 13. 4. 2016 [cit. 2016-04-18]. Dostupné z: 

http://kultura.eurozpravy.cz/divadlo/151751-recenze-v-inscenaci-mlcky-kricet-

zni-tichy-protest-umlcenych/ 

 

KERBR, Jan. Potíže s literárním čtením. Divadelní noviny [online]. 2. 1. 2014 [cit. 

2017-10-09]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/pomocnik-walser-

recenze 

 

KOLÁŘ, Jan. Černobílá pravda. Divadelní noviny. 12. 4. 2016. 

 

KOŠŤÁLOVÁ, Mirka. Skugga Baldur: Islandská mytológia na divadelných 

doskách. Divadlo očami Mirky[online]. 27. 2. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné 

z: http://divadlo-ocami-mirky.blogspot.cz/2017/02/skugga-baldur-islandska-

mytologia-na.html 

 

KOTTOVÁ, Anna. Černá zrcadla ve Studiu Hrdinů. Poslednímu člověku 

haraší. Topzine.cz [online]. 24. 4. 2013 [cit. 2017-10-08]. Dostupné z: 

https://www.topzine.cz/recenze-cerna-zrcadla-ve-studiu-hrdinu-poslednimu-

cloveku-harasi 

 

KUČERA, Štěpán. V zavíjející se zemi: "Kacířské otázky" spisovatele a dramatika 

Davida Zábranského. Právo: Salon. 8. 9. 2016. 

 

MACHÁČEK, Martin. Holešovická oáza temnoty. Rajon. 2014, č. 4. 

 



36 
 

MACHÁČEK, Martin. Jan Horák: Ostrava má potenciál. Taneční Zóna [online]. 

[cit. 2018-04-16]. Dostupné z: 

http://www.tanecnizona.cz/index.php/rozhovory/item/537-jan-horak-ostrava-

ma-potencial 

 

MACHALICKÁ, Jana. Skugga Baldur: Islandská mytológia na divadelných 

doskách. Lidovky.cz [online]. 5. 3. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

https://www.lidovky.cz/recenze-dilo-das-werk-kdo-to-ma-vydrzet-dyz-

/kultura.aspx?c=A170303_115525_ln_kultura_jto 

 

MACHALICKÁ, Jana. Machalická: Citový komediant (Studio 

Hrdinů). Nadivadlo [online]. 2. 10. 2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2013/10/citovy-komediant.html 

 

MACHALICKÁ, Jana. Nechci „zvídeňštět“. Lidové noviny. 9. 6. 2015. 

 

MACHALICKÁ, Jana. Veletoče v Národním a další vzlety a pády českého 

divadla. Lidovky.cz [online]. 29. 12. 2013 [cit. 2017-10-08]. Dostupné z: 

https://www.lidovky.cz/veletoce-v-narodnim-a-dalsi-vzlety-a-pady-ceskeho-

divadla-pkh-/kultura.aspx?c=A131228_185148_ln_kultura_hep 

 

MACHALICKÁ, Jana. Walser ve snu i v realitě podle Nebeského. Lidové noviny. 

19. 11. 2013. 

 

MAGDOVÁ, Marcela. Bambuškovo Pokoušení u Kaprunské přehrady: Ve Studiu 

Hrdinů hrají Dílo. Metro. 13. 3. 2017. 

 

MAGDOVÁ, Marcela. Rilke utonul v moři slov. Metro.cz. 24. 9. 2015. 

 

MALČÍKOVÁ Michaela. Společná divadelní témata bývalého východního bloku: 

Výběr z Mezinárodního festivalu Divadlo Plzeň. Kulturní pecka. Říjen 2013. 

 

MAREČKOVÁ, Tereza. Hněv mé buňky (glosa k Hrdinům). Bubínek 

Revolveru [online]. 20. 2. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

http://www.bubinekrevolveru.cz/hnev-me-bunky-glosa-k-hrdinum 

 



37 
 

MELICHAR, Dominik. Apokalypsa ve Studiu Hrdinů. Tsunami. 2014, č. 4. 

 

MELICHAR, Dominik. Nuda v Berlíně. Divadelní noviny [online]. 22. 11. 2016 [cit. 

2018-05-13]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/nuda-v-berline 

 

MELICHAR, Dominik. Prase v divadle (No. 10). Divadelní noviny [online]. 8. 10. 

2014 [cit. 2018-05-08]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/prase-v-

divadle-no-10 

 

MELICHAR, Dominik. Teror v kremelské koncertní síni. Divadelní 

noviny [online]. 5. 3. 2013 [cit. 2017-10-08]. Dostupné z: http://www.divadelni-

noviny.cz/den-opricnika-recenze 

 

MELICHAR, Dominik. Výlet na praúzemí psychické improvizace. Divadelní 

noviny [online]. 2. 5. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: http://www.divadelni-

noviny.cz/mimo-zapis-recenze 

 

MELICHAR, Dominik. Zajíček v pustině hopká. Tsunami. 30. 10. – 7. 11. 2015. 

 

MIKULKA, Vladimír. Bouřlivák v bezpečném přístavu: Karel Dobrý je 

nejvýraznější hereckou osobností stávající sezony. Respekt. 2014, č. 3. 

 

MIKULKA, Vladimír. Cizí srdce pod Epopejí. Lidové noviny. 27. 12. 2012. 

 

MIKULKA, Vladimír. Herec Majer a jemu podobní. Divadelní noviny [online]. 

2016, (17) [cit. 2018-05-10]. Dostupné z: http://www.divadelni-

noviny.cz/studio-hrdinu-david-zabransky-herec-a-truhlar-majer-mluvi-o-stavu-

sve-domoviny-recenze 

 

MIKULKA, Vladimír. Kéž rozplynou se nepřátelé gosudara: Den opričníka předvádí 

hyperbolizovaný obraz putinovského Ruska. Respekt. 2013, č. 8. 

 

MIKULKA, Vladimír. Mikulka: Citový komediant (Studio 

Hrdinů). Nadivadlo [online]. 3. 10. 2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2013/10/mikulka-citovy-komediant-studio-

hrdinu.html 



38 
 

 

MIKULKA, Vladimír. Mikulka: Herec a truhlář Majer mluví o stavu své domoviny 

(Studio Hrdinů): Máme rádi domovinu, obzvláště pak Miloše 

Zemana. Nadivadlo [online]. 19. 9. 2016 [cit. 2018-05-10]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2016/09/mikulka-herec-truhlar-majer-mluvi-o.html 

 

MIKULKA, Vladimír. Mikulka: Kauza Schwejk (WienerFestwochen-Theater 

Bremen-Studio Hrdinů). Nadivadlo[online]. 28. 11. 2015 [cit. 2018-04-16]. 

Dostupné z: http://nadivadlo.blogspot.cz/2015/11/mikulka-kauza-svejk-

wienerfestwochen.html 

 

MIKULKA, Vladimír. Mikulka: Pár vzkazů veškerenstvu (Studio 

Hrdinů). Nadivadlo [online]. 4. 10. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2017/10/mikulka-par-vzkazu-veskerenstvu-

studio.html 

 

MIKULKA, Vladimír. Mikulka: Pomocník Walser (Studio 

Hrdinů). Nadivadlo [online]. 12. 11. 2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2013/11/mikulka-pomocnik-walser-studio-

hrdinu.html 

 

MIKULKA, Vladimír. Nesnadný útěk z Říše zvířat. Lidové noviny. 9. 9. 2014. 

 

MOTTÝL, Ivan. Festival Norma: Unikátní mše svatá v Gongu přiměla Ostraváky k 

trýznivému přemítání. Ostravan.cz [online]. 14. 11. 2015 [cit. 2018-03-24]. 

Dostupné z: http://www.ostravan.cz/26052/festival-norma-unikatni-mse-svata-

v-gongu-primela-ostravaky-k-tryznivemu-premitani/ 

 

MRÁZKOVÁ, Kateřina. Bílí psi a černý kočky - Společenská katarze, která 

nenastala [online]. 25. 3. 2016 [cit. 2018-05-09]. Dostupné z: 

http://literarky.cz/kultura/divadlo/21762-recenze-bili-psi-a-erny-koky-

spoleenska-katarze-ktera-nenastala 

 

MYS. Za oponou: Studio Hrdinů: Podzim ve Studiu Hrdinů ve znamení osobnostní 

dramaturgie. I-divadlo.cz [online]. 7. 9. 2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: 



39 
 

https://www.i-divadlo.cz/za-oponou/podzim-ve-studiu-hrdinu-ve-znameni-

osobnostni-dramaturgie 

 

NECHVÍLOVÁ, Kateřina. Pan Theodor Mundstock postkonceptuální 

modlitbou. Literární noviny [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-05-10]. Dostupné z: 

http://literarky.cz/kultura/divadlo/22159-recenze-pan-theodor-mundstock-ve-

studiu-hrdin-je-postkonceptualni-modlitbou 

 

NOVÁK, Jakub. Vyprávění o honu na lišku: Nad inscenací Skugga Baldur Terezy 

Hofové. A2. 27. 4. 2016. 

 

OSMANČÍKOVÁ, Tereza. S Janem Horákem o letošní Normě. Divá báze [online]. 

11. 11. 2016 [cit. 2018-05-10]. Dostupné z: https://divabaze.cz/s-janem-

horkem-o-letoninorm/ 

 

PĚCHOUČEK, Michal. Divadlo mne přitahuje. Příloha Divadelních novin. 13. 11. 

2012. 

 

PETRŽELKOVÁ, Hedvika. Je to něco jako Beckett. Lidové noviny. 30. 4. 2015. 

 

RED. Divadlo Studio Hrdinů nabízí babysitting. Mepass Praha. 2015. 

 

RED. Haškův román na divadelních prknech. Mepass Praha. 2015, č. 27. 

 

RED. Ibsenovo drama Nora na prknech Studia Hrdinů. Mepass Praha. 2015, č. 

13. 

 

RESLOVÁ, Marie. Byl Julek Fučík dobrák, nebo monstrum? Studio Hrdinů 

působivě mate diváky. Hospodářské noviny ihned.cz [online]. 15. 10. 2013 [cit. 

2017-10-09]. Dostupné z: https://art.ihned.cz/divadlo/c1-61003470-citovy-

komediant-recenze-reslova 

 

RESLOVÁ, Marie. Fuksův slavný román Pan Theodor Mundstock opět zneklidňuje, 

tentokrát na jevišti a s Vojtěchem Dykem. Hospodářské noviny [online]. 30. 5. 

2016 [cit. 2018-05-10]. Dostupné z: https://art.ihned.cz/c1-65310790-pan-

theodor-mundstock-studio-hrdinu-dyk-horansky-recenze 



40 
 

 

RESLOVÁ, Marie. Kriminalisté vyšetřují za pomoci rasistických 

stereotypů. Hospodářské noviny. 22. 3. 2016. 

 

RESLOVÁ, Marie. Mučedník komunistické víry. Divadelní noviny [online]. 30. 10. 

2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/citovy-

komediant-studio-hrdinu-recenze-reslova 

 

RESLOVÁ, Marie. Studio Hrdinů podává zprávu o stavu domoviny: Čechy ležely 

většinou ve správnou dobu na správném místě. Hospodářské noviny. 19. 9. 

2016. 

 

RESLOVÁ, Marie. V nové inscenaci Studia Hrdinů kriminalisté vyšetřují za pomoci 

rasistických stereotypů. Hospodářské noviny [online]. 21. 3. 2016 [cit. 2018-05-

09]. Dostupné z: https://ihned.cz/art/c1-65216950-studio-hrdinu-jarab-bili-psi-

cerny-kocky-recenze 

 

RESLOVÁ, Marie. Zajíček se v Pustině nebojí a jde. Hospodářské noviny. 8. 10. 

2014. 

 

ROZŠAFNÁ, Michaela. Studio Hrdinů si na festivalu odbylo premiéru s hrou 

Církev. Deník.cz [online]. 25. 2. 2013 [cit. 2017-10-08]. Dostupné z: 

http://www.denik.cz/divadlo/studio-hrdinu-si-na-festivalu-odbylo-premieru-s-

hrou-cirkev-20130225.html 

 

SCHMITT, Katharina. Má Černá zrcadla ve Studiu Hrdinů. Příloha Divadelních 

novin. 13. 11. 2012. 

 

SKŘIVÁNEK, Jan. Veletržák má oživit Marek Gregor. Artalk.cz [online]. 15. 9. 

2011 [cit. 2018-03-28]. Dostupné z: http://artalk.cz/2011/09/15/veletrzak-ma-

ozivit-marek-gregor/ 

 

SOPROVÁ, Jana. Chcete prožít proměnu člověka v lišku v ledových závějích 

Islandu? Zkuste to ve Studiu hrdinů. Český rozhlas: Vltava [online]. 10. 3. 2016 

[cit. 2018-05-09]. Dostupné z: https://vltava.rozhlas.cz/chcete-prozit-promenu-

cloveka-v-lisku-v-ledovych-zavejich-islandu-zkuste-ve-5105541 



41 
 

 

SOPROVÁ, Jana. Tichý křik Simone Weilové. Divadelní noviny [online]. 21. 1. 

2015 [cit. 2018-05-10]. Dostupné z: http://www.divadelni-noviny.cz/lucie-

trmikova-mlcky-kricet-recenze 

 

ŠÍMA, Jiří. Budova Bauhausu uvítala umělecký festival NORMA. Sokolská 

33 [online]. 17. 11. 2016 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

http://www.sokolska33.cz/budova-bauhausu-uvitala-umelecky-festival-norma/ 

 

ŠINDELKOVÁ, Dominika. 35 x 35 x 35 otázek. Zpravodaj Divadelní Flora 

Olomomouc. 15. 5. 2013. 

 

ŠKORPIL, Jakub. Škorpil: Buňka číslo (Studio Hrdinů). Nadivadlo [online]. 14. 1. 

2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2017/01/skorpil-bunka-cislo-studio-hrdinu.html 

 

ŠKORPIL, Jakub. Škorpil: Dílo (O.S. Mezery a Studio Hrdinů). Nadivadlo [online]. 

20. 2. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2017/02/skorpil-dilo-os-mezery-studio-hrdinu.html 

 

ŠKORPIL, Jakub. Škorpil: Herec a truhlář Majer mluví o stavu své domoviny 

(Studio Hrdinů). Nadivadlo[online]. 19. 9. 2016 [cit. 2018-05-10]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2016/09/skorpil-herec-truhlar-majer-mluvi-o.html 

 

ŠKORPIL, Jakub. Škorpil: Kauza Schwejk (WienerFestwochen-Theater Bremen-

Studio Hrdinů). Nadivadlo[online]. 28. 11. 2015 [cit. 2018-04-16]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2015/11/skorpil-kauza-svejk-

wienerfestwochen.html 

 

ŠKORPIL, Jakub. Škorpil: Pomocník Walser (Studio 

Hrdinů). Nadivadlo [online]. 13. 11. 2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2013/11/skorpil-pomocnik-walser-studio-

hrdinu.html 

 

ŠŤÁSTKA, Tomáš. Dobrý voják Švejk před soudem zcela ztratil Hrušínského 

tvář. Idnes.cz [online]. 30. 11. 2015 [cit. 2018-04-16]. Dostupné z: 



42 
 

https://kultura.zpravy.idnes.cz/kauza-schwejk-0dm-

/divadlo.aspx?c=A151128_185342_divadlo_ts 

 

ŠŤÁSTKA, Tomáš. Dvojité utrpení v Kaprunu. Neštěstí v lanovce předcházela 

stavba přehrady. IDNES.cz[online]. 18. 2. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

https://kultura.zpravy.idnes.cz/hra-o-kaprunu-00f-

/divadlo.aspx?c=A170217_102700_divadlo_ts 

 

ŠŤÁSTKA, Tomáš. Hra hájící Miloše Zemana si mohla rýpnout i víc. Mladá fronta 

DNES. 12. 11. 2016. 

 

ŠŤÁSTKA, Tomáš. Inteligentně nekorektní hra hájí Miloše Zemana. Mladá fronta 

DNES. 16. 9. 2016. 

 

ŠŤÁSTKA, Tomáš. Saša Rašilov stíhá transvestitu, sedláka i kabaretiéra, který 

šťourá v mozku. Mladá fronta DNES. 12. 1. 2015. 

 

ŠŤÁSTKA, Tomáš. V maskách lva nebo zebry bojují v savaně i v zákulisí. Mladá 

fronta DNES. 3. 9. 2014. 

 

ŠŤÁSTKA, Tomáš. Votěch Dyk tančí, zpívá a vzdoruje smrti. Mladá fronta 

DNES. 30. 5. 2016. 

 

ŠVEJDA, Martin. Pár nespojitých vzkazů veškerenstvu od Studia 

Hrdinů. Lidovky.cz [online]. 16. 7. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: 

https://www.lidovky.cz/recenze-par-nespojitych-vzkazu-veskerenstvu-od-studia-

hrdinu-p7d-/kultura.aspx?c=A170714_102755_ln_kultura_jto 

 

ŠVEJDA, Martin. Scénická ilustrace vyprávěného. Lidové noviny. 5. 4. 2016. 

 

ŠVEJDA, Martin. Švejda: Skugga Baldur (Studio Hrdinů). Nadivadlo [online]. 22. 

3. 2016 [cit. 2018-05-09]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2016/03/svejda-skugga-baldur-studio-hrdinu.html 

 

TILIU, Nina. Totalitní běs jako inspirace pro totální 

divadlo. Aktuálně.cz [online]. 15. 3. 2013 [cit. 2017-10-08]. Dostupné z: 



43 
 

https://magazin.aktualne.cz/kultura/umeni/glosa-totalitni-bes-jako-inspirace-

pro-totalni-divadlo/r~i:article:774183/?redirected=1507469727 

 

TŘEŠŇÁKOVÁ, Marie. Tajemná bytost Skugga Baldur nemluví slovy. Česká 

televize [online]. 3. 3. 2016 [cit. 2018-05-09]. Dostupné z: 

http://www.ceskatelevize.cz/ct24/kultura/1710316-recenze-tajemna-bytost-

skugga-baldur-nemluvi-slovy 

 

 

VÁŇA, Jan. Bouře ve sklenici Club-Mate?. H70 [online]. 6. 10. 2016 [cit. 2018-

05-10]. Dostupné z: http://www.h7o.cz/boure-ve-sklenici-club-mate/ 

 

VARYŠ, Vojtěch. Betonová divadla. Týden. 10. 12. 2012. 

 

VARYŠ, Vojtěch. Nejen s „buznama“ je kříž. Týden. 2012, č. 4. 

 

VARYŠ, Vojtěch. Rok opatrných hrdinů. Týden. Prosinec 2012. 

 

VARYŠ, Vojtěch. Sorokin: "..a vrtí se údy v řitích". Týden.cz [online]. 10. 2. 2013 

[cit. 2017-10-08]. Dostupné z: 

https://www.tyden.cz/rubriky/kultura/divadlo/sorokin-a-vrti-se-udy-

vritich_260938.html 

 

VARYŠ, Vojtěch. Tim Crouch: England. Týden. 14. 1. 2013. 

 

VARYŠ, Vojtěch. Třída divadelních hrdinů. Týden. 17. 9. 2012. 

 

VARYŠ, Vojtěch. Varyš: Citový komediant (Studio 

Hrdinů). Nadivadlo [online]. 15. 10. 2013 [cit. 2017-10-09]. Dostupné z: 

http://nadivadlo.blogspot.cz/2013/10/varys-citovy-komediant-studio-hrdinu.html 

 

VARYŠ, Vojtěch. Zajímá mě samota. Instinkt. 2013, č. 23. 

 

VOKATÝ, Pavel. Dcera Stínu. Hobulet. 2016, (4). 

 



44 
 

VRCHOVSKÝ, Ladislav. Dramaturg festivalu Norma Jan Horák: Dekonstrukce 

divadla již proběhla, nám nezbývá než si hrát. Ostravan.cz [online]. 8. 11. 2016 

[cit. 2018-05-10]. Dostupné z: http://www.ostravan.cz/36340/dramaturg-

festivalu-norma-jan-horak-dekonstrukce-divadla-jiz-probehla-nam-nezbyva-nez-

si-hrat/ 

 

VRCHOVSKÝ, Ladislav. Festival Norma, den druhý: Znepokojující akustické 

kresby, dívčí antiportrét i filmový dokument. Ostravan.cz [online]. 13. 11. 2016 

[cit. 2018-05-10]. Dostupné z: http://www.ostravan.cz/36399/festival-norma-

den-druhy-znepokojujici-akusticke-kresby-divci-antiportret-i-filmovy-dokument/ 

 

VRCHOVSKÝ, Ladislav. Ohromující Tereza Hofová a porouchaný bagr. První den 

Normy začal šťastně i nešťastně. Ostravan.cz [online]. 12. 11. 2016 [cit. 2018-

05-10]. Dostupné z: http://www.ostravan.cz/36386/ohromujici-tereza-hofova-a-

porouchany-bagr-prvni-den-normy-zacal-stastne-i-nestastne/ 

 

ZAHÁLKA, Michal. Běžný den ruského opričníka na jevišti znamená vraždy, 

znásilnění, alkohol i drogy. Hospodářské noviny [online]. 28. 2. 2013 [cit. 2017-

10-08]. ISSN 1213-7693. Dostupné z: https://art.ihned.cz/divadlo/c1-

59414310-vladimir-sorokin-den-opricnika-studio-hrdinu-recenze 

 

ZAHÁLKA, Michal. Církev nastartovala nové Studio Hrdinů. Hospodářské noviny. 

19. - 21. 10. 2012. 

 

ZAHÁLKA, Michal. Chraňte mě „zdravého rozumu“. Lidové noviny. 19. 9. 2013. 

 

ZDEŇKOVÁ, Marie. Pustinou dychtivé duše. Divadelní noviny. 2013, č. 10. 

 

ZELENKOVÁ, Madla. Rozhovor s Petrou Hůlovou o Buňce číslo. Artikl [online]. 3. 

2. 2017 [cit. 2018-05-13]. Dostupné z: http://artikl.org/divadelni/rozhovor-s-

petrou-hulovou-o-bunce-cislo 

 

ZEMANČÍKOVÁ, Alena. Co je domovina?. Deník Referendum [online]. 19. 9. 2016 

[cit. 2018-05-10]. Dostupné z: http://denikreferendum.cz/clanek/23746-co-je-

domovina 

 



45 
 

ZEMEN, Brigita. Hrdinové a opričníci schovávající se ve 

sklepení. Odivadle.cz [online]. [cit. 2017-10-08]. Dostupné z: 

http://www.odivadle.cz/jeviste/o-divadle/hrdinove-a-opricnici-schovavajici-se-

ve-sklepeni/ 

 

ŽANTOVSKÁ, Ester. Divadelní hra Petry Hůlové ve Studiu Hrdinů účtuje s 

českými elitami. Hospodářské noviny [online]. 17. 1. 2017 [cit. 2018-05-13]. 

Dostupné z: https://archiv.ihned.cz/c1-65589080-petra-hulova-bunka-cislo-

studio-hrdinu-divadlo-recenze 

 

 

Elektronické zdroje 

 

www.studiohrdinu.cz (O nás, Repertoár, Přesahy, Výstavy, Výroční zprávy) 

 

 

Video záznamy inscenací 

 

Video záznamy inscenací Studia Hrdinů sledovaných sezón (zdroj: Videotéka 

Institutu umění – Divadelního ústavu a soukromý archiv Studia Hrdinů) 

 

 

Rozhovory 

 

Rozhovor vedený s Janem Horákem dne 21. 1. 2018. 

 

Rozhovor vedený s Markem Gregorem dne 22. 3. 2018. 

 

 

 

 

 

 

 



46 
 

7 Příloha 1 
 

 

Soupis repertoáru Studia Hrdinů v prvních pěti sezónách 

 

2012/13 

 

Církev 

autor: Louis-Ferdinand Céline a Jan Horák 

režie: Jan Horák a Michal Pěchouček 

premiéra: 7. října 2012 

 

Země beze slov 

autor: Dea Loher 

režie: Kai Ohrem 

obnovená premiéra: 21. října 2012 

 

SAM 

autor: Katharina Schmitt 

režie: Kamila Polívková 

obnovená premiéra: 22. října 2012 

 

Humanisti 

autor: Ernest Jandl 

režie: Jan Nebeský 

obnovená premiéra: 5. listopadu 2012 

 

England 

autor: Tim Crouch 

režie: Katharina Schmitt 

obnovená premiéra: 19. prosince 2012 

 

Den opričníka  

autor: Vladimir Sorokin 

režie: Kamila Polívková 

premiéra: 7. února 2013 
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Černá zrcadla 

autor: Arno Schmidt 

režie: Katharina Schmitt 

premiéra: 3. dubna 2013 

 

 

2013/14 

 

Mileniny recepty 

autor: Simona Petrů a Kamila Polívková 

režie: Kamila Polívková 

premiéra: 9. září 2013 

 

Citový komediant 

autor: Jan Horák a Michal Pěchouček 

režie: Jan Horák a Michal Pěchouček 

premiéra: 2. října 2013 

 

Pomocník Walser 

autor: Gert Hofmann a Lucie Trmíková 

režie: Jan Nebeský 

premiéra: 12. listopadu 2013 

 

DNArt 

autor: Miloš Orson Štědroň 

režie: Veronika Riedlbauchová 

premiéra: 20. ledna 2014 

 

Krev Wälsungů 

autor: Thomas Mann a Katharina Schmitt 

režie: Katharina Schmitt 

premiéra: 8. dubna 2014 

 

Sněhurka 

autor: Robert Walser a Elfriede Jelinek 
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režie: Kai Ohrem 

premiéra: 13. června 2014 

 

 

2014/15 

 

Říše zvířat 

autor: Roland Schimmelpfennig 

režie: Kamila Polívková 

premiéra: 31. srpna 2014 

 

Pustina 

autor: Pavel Zajíček 

režie a adaptace: Miroslav Bambušek 

premiéra: 6. října 2014 

 

Mlčky křičet 

autor: Lucie Trmíková 

režie: Jan Nebeský 

premiéra: 15. prosince 2014 

 

Marbot 

autor: Wolfgang Hildesheimer 

režie a scénář: Jan Horák a Michal Pěchouček 

premiéra: 6. března 2015 

 

O slavnosti a hostech 

autor: Ester Krumbachová a Jan Němec 

režie: Katharina Schmitt 

premiéra: 1. května 2015 

 

 

2015/16 

 

Zápisky Malta Lauridse Brigga / I. část 

autor: Rainer Maria Rilke 



49 
 

režie a adaptace: Adam Svozil a Kristýna Kosová 

premiéra: 20. září 2015 

 

Kauza Schwejk 

autor: Jaroslav Hašek a Dušan David Pařízek 

režie: Dušan David Pařízek 

česká premiéra: 26. listopadu 2015 

 

Skugga Baldur 

autor: Sjón, Kamila Polívková a Tereza Hofová 

režie: Kamila Polívková 

česká premiéra: 26. února 2016 

 

Bilí psi a černý kočky 

autor: David Jařab 

režie: David Jařab 

premiéra: 19. března 2016 

 

Pan Theodor Mundstock 

autor: Ladislav Fuks a Miloš Horanský 

režie: Miloš Horanský 

premiéra: 25. května 2016 

 

 

2016/17 

 

Herec a truhlář Majer mluví o stavu své domoviny 

autor: David Zábranský 

režie: Kamila Polívková 

premiéra: 16. září 2016 

 

Hučící třpyt 

autor: Petr Borkovec a Petr Krusha 

režie: Petr Krusha 

premiéra: 8. listopadu 2016 
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Buňka číslo 

autor: Petra Hůlová 

režie: Jan Horák a Michal Pěchouček 

premiéra: 13. ledna 2017 

 

Dílo 

autor: Elfriede Jelinek 

režie: Miroslav Bambušek 

premiéra: 19. února 2017 

 

Mimo zápis 

autor: Ivana Uhlířová a Vojtěch Mašek 

režie: Ivana Uhlířová 

premiéra: 7. dubna 2017 

 

Pár vzkazů veškerenstvu 

autor: Wolfram Lotz 

režie: Jan Horák a Michal Pěchouček 

premiéra: 25. června 2017 
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